

ARIAS
AL
RIARCA SAN JOSÉ
pilla de San José,
las ocho men
una misa rezada
las seis, se rezará
de la novena y go
EL REAL.—A las
se hará el ejercicio
la misa.
a de la tarde se re
hará el ejercicio
terminará con gozos
por el coro de la
a y se dará a ado
ano Patriarca.
la mañana, a las
unión general y du
ejercicio de la no
las siete, rosario,
de la novena.
DE BARI.—Novena
de, rezándose esta
misa de nueve.
AN DAMIAN.—No
dos los días a las
unión en el altar del
siete, rosario, no
os.
las tardes a las
D. M., rosario,
inducción con el San
ejercicios espirituales
horas.
las misas de siete
siete, rosario, pía
nos ejercicios los
deado.
DE SAN JOSÉ.—
seis, rosario, ejer
gozos cantados.
a San José,
celebrará la No
las ocho y media,
el altar del Santo
siete, Exposición
Rosario, Novena
de España, Bend
terminándose con el
er el pueblo.
les para sirvien
en el domingo, día
das seis y media,
Se terminará a
us cinco, Rosario,
El acto se ter
y cuato.
Estadística
mo.
una.

Edición de la noche
Año XXXIX - Nº 11.524
BURGOS
Miércoles 16 de marzo de 1938

El Castellano

Redacción y Administración: Santander, 12
Teléfono 1705 - Apartado 95
SUSCRIPCIONES
En la capital 2'50 al mes
Fuera de la capital: Trimestre 10 pta.
Semestre 18 »
Año . . . 50 »

Nuestro Ejército en las puertas de Caspe

La resistencia enemiga, aniquilada.-1.430 prisioneros y cuatro aviones rojos derribados

Parte oficial de Guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 15 de marzo de 1938. II Año Triunfal.

Nuestras tropas llegan a Caspe

En el frente de Aragón ha seguido el avance de nuestras tropas, habiéndose alcanzado la izquierda del río Guadalupe, en su parte inferior.

Se han ocupado la cota 234, Sotos de la Rata, el pueblo de Chiprana donde el enemigo empezó a resistir, y al anochecer la estación de Caspe, el cementerio y el convento situado al Norte, así como varias casas de la población.

También han sido ocupados el vértice Ricuela, en la carretera de Caspe a Alcañiz, y la cota 170, continuando el avance a la hora de dar el parte.

Las fuerzas de la derecha han llevado a cabo la ocupación de La Muela II, La Corona, el pueblo de La Toma y las importantes posiciones de El Mudo, La Terraza y Cantalobos, el pueblo de los Olmos, vértice Trinidad y el pueblo de Palomar de Arroyos.

También en esta parte el enemigo ha hecho resistencia, habiendo sido duramente castigado.

Se han hecho muchos prisioneros, cuyo número no se conocía aún exactamente a la hora de dar los partes. A los 1.000 prisioneros hechos ayer por las fuerzas legionarias hay que sumar 430 más que hizo la división Flechas.

En el aire han sido derribados hoy en combate aéreo dos «Katias» y dos «Curtis» enemigos.

Salamanca, 15 de marzo de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

A las puertas de Cataluña

Por el Tebib Arrumi

AMPLIACION A LA CRONICA.

Aún se ha agrandado más la victoria de hoy al llegar nuestras tropas a las primeras casas de la ciudad de Caspe. Para ello nuestras tropas han tenido que recorrer, luchando con bastante intensidad, una distancia no inferior a 27 kilómetros, lo que ha sido causa de que llegasen las unidades del Cuerpo de Ejército Marroquí a las alturas de la ciudad cuando ya se había terminado la luz del día.

En vista de ello, el Mando dió las órdenes oportunas para que ocupasen algunos puntos estratégicos y algunas casas de los arrabales de Caspe que, como digo, está materialmente rodeado, lo que traducido al lenguaje vulgar, quiere decir que está en nuestras manos.

No se olvide que Caspe es una ciudad de tan gran importancia histórica y política como ciudadana. Cuenta con 20.000 habitantes, es decir, casi el doble de la población de Teruel, y ha sido y es, en todo tiempo el punto de comunicación que existe entre Aragón y Cataluña.

Después de Caspe ya no queda por ocupar ninguna población de importancia hasta la primera de la provincia de Lérida.

La extraordinaria amplitud de nuestras fuerzas ha dado lugar a que se coja gran número de prisioneros. Igualmente las fuerzas Legionarias han hecho hoy cerca de 500 y el Cuerpo de Ejército de Galicia, en una formidable penetración ha cogido abundantísimo material y se ha colocado en la misma línea que el resto de las divisiones que operan por este sector.

Hemos terminado, pues, con el frente de Aragón y tendremos que empezar en lo sucesivo nuestras crónicas en el frente de Cataluña. Caspe era la ciudad del gobierno de Aragón que, como es sabido, quiso independizarse del gobierno catalán y del gobierno de Valencia y está en nuestro poder.

Españoles: ¡victoria! Una vez más, victoria y de tipo decisivo. Como en los días solemnes hay que gritar con todo nuestro entusiasmo nuestros gritos triunfales: ¡Franco, Ejército y Armada Española!

Comentarios

EL ENTUSIASMO O LA VIDA

En el bando rojo hay que creer por fuerza que las derrotas conducen a la victoria, que Prieto es el primer estratega del mundo, que Maja es un genio de la guerra, que el «fascismo»—lo que ellos llaman «fascismo» es todo lo que no está saturado de comunismo moscovita—va a ser aplastado, que la pérdida del Norte no significa nada, que la caída de Teruel es un éxito. Hay que creer en todo ello bajo pena de muerte al que duda, al que vacila, al que crea en la posibilidad de la derrota. El derrotismo lleva aparejada como pena, la de muerte, mejor dicho asesinato. Aunque parezca increíble es cierto. El simple hecho de no creer en la victoria, de ser derrotista, es condenado en la zona roja con la pena de muerte. Lo repetimos porque parece increíble. En prueba de ello copiamos de la crónica de Tribunales de «El Diluvio», de Barcelona del 25 del pasado, lo siguiente:

«El Tribunal de Espionaje y Alta Tradición de Cataluña se reunió para ver y fallar la causa instruida contra Santiago Lacarta Sanjuán, por derrotismo, condenando al procesado a la pena de muerte.»

Se habla de que la revolución roja había superado ya el ciclo sangriento de las revoluciones. No es cierto. La sangre inocente, la sangre de los patriotas, sigue derramándose cruelmente. Se condena a muerte a 19 prisioneros de guerra. No se respeta ni a los héroes de Santa Marra de la Cabeza. Y se condena a muerte al que tiene el valor de creer que los rojos tienen la guerra perdida, de creer lo mismo que cree y opina Prieto, cuando no habla para las masas.

Hablan de humanizar la guerra. ¡Qué saben de humanizar los esbirros de Stalin!

LA INFLACION EN LA ZONA ROJA

Agotado casi totalmente el encaje metálico, los rojos siguen por el camino de la inflación vertiginosamente. «La Gaceta de la República» del 25 del pasado publica dos órdenes del ministerio de Hacienda. Una de ellas dispone:

«Que por la Fábrica Nacional de Moneda y Timbre se proceda a la inmediata elaboración de certificados provisionales de moneda fraccionaria por valor de cincuenta céntimos de peseta cada uno, hasta la suma de 20.000.000 de pesetas que irán poniéndose en circulación a medida que vayan confeccionándose.»

Y por la otra se lanza al mercado una nueva moneda: el sello de correos y el timbre móvil. Copiamos:

«Con carácter transitorio se autoriza la circulación en sustitución de la moneda fraccionaria autorizada por el decreto de 24 de diciembre último, de los timbres móviles y de correos que a continuación se expresan:

«Timbres de correos de 0,25 pesetas; timbres de correos de 0,25 pesetas; timbres especiales móviles de 0,10 pesetas y timbres especiales móviles de 0,15 pesetas.»

«Para facilitar su manejo y conservación, los timbres destinados a los fines expresados en el número anterior se adherirán a discos de cartón que sellados con el escudo nacional facilitará la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre.»

La circulación como moneda de los sellos y timbres móviles constituye una emisión sin límite ni control. Y después de todo esto querrán meter en la cabeza de la gente a marullizos—la frase es del órgano prietista «Adeante»—que el papel que circula como moneda tiene un valor efectivo y una garantía real.

¡Españoles! acudid a las Administraciones de Loterías, contribuyendo al éxito de los Sorteos y en beneficio de la economía nacional.

Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

HOGAR DEL HERIDO

Donativos recibidos en esta Delegación durante el mes de febrero de 1938:

Doña Candelas Fernández, 50 pesetas; don José Cabrito, 2; don Clemente Hernández, maestro de Tobar, 2; del pueblo de Villasadino, 28,85; Ibrillos, 75; Yudego, 42; Villandiego, 5; Villandiego, 16,75; Los Tremellos, 10; don Fausto Calvo, 50 pesetas; señorita Josefina González, de Castrojeriz, 25; los niños de Revilla Vallejera, 10; Fresno de Rodilla, 18; don Zacarías Ronda, concejal de Río Franco, importe de unas multas, impuestas a los pastores por daños en sembrados y montes de su propiedad, 157; Monasterio de Rodilla, 60; don Isidro Chinchón, 7; Librería Internacional, 50,50; donativo de don Ignacio Palacios, 12,526; señorita Isabel Barrio, 25; señorita María Peña, de Dobro, 10; don Luis Palomares, 50; donante anónimo 500 pesetas; Quintanar de la Sierra, 11,25; del poeta Conrado Blanco, 50; Cuevas de San Clemente, 33; un tradicionalista, 300; Pedrosa del Príncipe, 25,10 Merindad de Cuesta Urria, 113,75; una niña que ha entregado sus ahorros para los soldados heridos, 54; don Gonzalo Miguel Ojeda, por conducto del Excmo. Señor Gobernador civil de la provincia, 100; don Segundo Alamo, presbitero del pueblo de Avellanosa de Muñó, 10; señor párraco, maestro y varios jóvenes de Iglesia Rubia, 16,75; Hijas de María, de Riocezero, 9,15; don Román García, 0,20; Ayuntamientos de Coclina, Melgosa y Brulles, 41,20.

Del pueblo de Castro Urdaria, 22,40 pesetas; Cabillos, 5,55; Tablaza, 2,90; Las Eras, 3,25; Villaventin, 10,60; Villalacro, 7,15; Lastras, 8,95; Villatarás, 6,15; Colina, 16,30; un donativo, 24,60; Trespaderne, 115,90; Quiscedo, 37; Coclina, 20; Melgosa, 14,25; Brulles, 6,50; Quintanilla Sotocueva, 12,00; Sedano, 55,90; Bur-

gos (de enero) 707,25; Bascuñana, 25; Castildelgado, 26,50; don Aquilino Fernández, de Tubilla del Agua, 2; Arenillas de Muñó, 3,20; Agos, 20; Santovenia, 0,90; Huerta del Rey, 50; Solas de Bureba, 8; Huerta de Arriba, 7,90; Humada, 18,05; Cubo de Bureba, 18,95; Arcos, 12,10; Santa María Riverredonda, 33; Ciferos del Páramo, 11; Fresno de la Sierra, 18,35; Quintana Martín Galindez, 303,3; Villanueva, 41; Espinosa de los Monteros 170,50; Las Quintanillas 15,10; Zuñeda, 13; Zazuar, 36,25; Nava de Roa, 18; San Juan del Monte, 26,75; Espinosa de Cervera, 4; Villalómez, 14,60; y Renuncio, 6,20.

DONATIVOS

Viuda de Francisco Urrea, 5 pesetas; Casa Regent, 10; don Jeremías Prieto, 1; don Venancio García, 25; Anónimo, 50; don José Alvarez, 5; Bar Numancla, 10.

FICHAS DE DONATIVOS MENSUALES

Don Constantino Santamaría, 3 pesetas; don Capitán Punte, 2; don José Zaravillo, 3; don José Polo, 2; don Víctor Hernández, 1,50; don Andrés Mateo, 2; don Mariano P. Chapero, 3; Casa Salz, 1; don Carlos P. López, 2; Almacenes Campo, 10; Sucesor de Pascual Quemada, 5; don Antón Díez, 1; Hijo de Pío Fernández, 2; don Florentino Rebollo, 10; doña Julia Díez Cardero, 2; doña María, 10; doña Nicolasa Cardero, 2; don Pedro Félix, 1; don Valentín Pérez, 1; D. Virrique López, 1; Martínez Mata, 1; don Luis Martínez Miñón, 2; Librería Internacional, 5; don Luis Errandona, 1; don Serafín Herero, 1; don Elias Fernández, 1; don Dionisio García, 0,50; don Lucio Barriuso, 2; don Mariano Hernández, 6; don Adrián Vereca, 1; don Angel Pellejero, 5; don Manuel López de Arenosa, 1; don Javier Cabezas, 1; don Isaac Gil, 2 pesetas; don Santos Trueba, 1; Residencia Manjón, 5; doña Laurentina Sedano, 3; don José Lubian, 1; don Eudoro Camero, 5; Colegio Oficial de Médicos, 10; Viuda de Luis de Pablo, 100; don Eustasio Villanueva, 5; don Felipe Arce, 2; don Emiliano Domingo, 5; don Donaciano Martínez, 5; Agencia Faro, 5; don Juba Valladolid, 2; doña Rosalina Mata, dueña del Cine Avenida, 50; Coliseo Guatilla, 50; don José de la Gandara, 15; don Isaac Caranza, 1; don Félix Cuevas, 1.

EL FUERO DEL TRABAJO

Dice el Fuero que el Estado reconoce la iniciativa privada como fuente fecunda de la vida económica de la nación.

Así debe ser y no debe dejar de ser de tal manera, porque el fundamento de la iniciativa privada, en ese orden de cosas y en todas las demás, se apoya en el Derecho natural.

El fin del Estado consiste en estimular, fiscalizar y frenar, en caso de desorden, la iniciativa particular.

Mussolini, en su primer ensayo de corporativismo, establece una doctrina que se puede aceptar. Dice: «Quiero que el trabajo se organice en función de los intereses de consumidores, productores, obreros y técnicos. EL ESTADO NO HABRÁ DE INTERVENIR SINO COMO ARBITRO, COMO DEFENSOR DE LA COLECTIVIDAD».

¿Por qué no fué eficaz la fórmula primera de 1926 a 1930, de Mussolini, según el mismo reconoció? Por exceso de ingerencia del Estado. En la fórmula de 1934 no se concede mayor atributo en el nacimiento y ejercicio de la instituciones corporativas, a la iniciativa espontánea de orden natural.

Su Santidad Pío XI, que rigió felizmente los destinos de la Iglesia de Dios, dice, en su luminisísima Encíclica QUADRAGESIMO ANNO: «Para no omitir nada en argumentos de tanta importancia, y en armonía con los principios generales más arriba expuestos y con los que luego añadiremos, debemos asimismo decir que vemos que hay quien teme que en esa organización el Estado se sustituya a la libre actividad, en lugar de limitarse a la necesaria y suficiente asistencia y ayuda; que la nueva organización sindical y corporativa tenga carácter excesivamente burocrático y político; y que no obstante las ventajas generales señaladas, pueda servir a intentos políticos particulares, más bien que a la facilitación y co-

mienzo de un estado político mejor.»

Mussolini no adoptó posición despectiva para... las luminisimas enseñanzas de Su Santidad; y buenas pruebas ha dado de su agradecimiento.

No tardará en conocerse en Italia el efecto de la luz aceptada y que irradia del Vaticano.

Restitución

En el día de ayer el R. P. Prior del Convento de Padres Carmelitas de esta ciudad, hizo entrega al Ilmo. Señor Auditor de Guerra de la 6.ª Región Militar, de una caja de hierro conteniendo «veintinueve mil novecientas pesetas» y un escrito dirigido a dicha autoridad, que había recibido bajo secreto de confesión de un penitente, con el fin de que fueran restituidas a su legítimo dueño y evitar se pudiera condenar a un inocente.

El Director Comercial de la Confederación Nacional Católico-Agraria

Santander 15.—Cumplimentó a las Autoridades locales y a los ministros de Obras Públicas y Acción Sindical, el director comercial de la Confederación Nacional Católico Agraria, señor Vélez del Val.

Con motivo de su estancia en esta los Sindicatos Agrícolas Montañeses han tomado rápidas medidas para intensificar la producción en la fábrica de productos lácteos de Renedo, que bajo el dominio rojo sufrió grandes destrozos.

«Pero ¿qué más da...? ¿Que digan lo que quieren! Hay que perdonarlos. Están los rojos en ese periodo que precede a la agonía y ante la proximidad de la muerte, desvarían. Es igual. ¡Para lo que les va a durar!»

Lo que importa es que sigue fundiéndose como el hielo ante el sol arañado el ejército del pueblo y cada día son mayores los contingentes de prisioneros, y que avanzamos, que avanzamos siempre sin dárles un momento de respiro victoriosamente, ganando en horas los objetivos que el Mando tenía calculadas para varios días, y teniendo que imponer de una manera severa un freno a las acometidas de nuestras unidades para evitar que sufran dislocaciones y se entorpezcan en su eficacia nuestros maravillosamente organizados servicios de retaguardia.

Es el nuestro un Ejército de gigantes, y naturalmente, de gigantes son siempre los pasos que da.

En tanto sigue la confusión en el campo enemigo. Y el día en que no hay tiros en Barcelona, los hay en Valencia o en Alicante; y Rojo es destituido de la Jefatura del Estado Mayor del ejército del pueblo. Rojo, el admirado artifice que había formado nana menos que aquel ejército que nos iba a echar de cabeza al Atlántico. Y a Sarabia no se le vé por ninguna parte. Y Prieto, ¡ah! Prieto, a estas horas estará estudiando las condiciones en que puede pactar un armisticio; es decir, pactarlo él no, porque él ya no tiene sus aeródromos y sus aparatos de rápido vuelo que pueden vencer un largo viaje.

Si me equivoco, al tiempo.

De su estreñimiento le curará

'Laxibero'

Gobierno Civil

Día del Plato Unico

AVISO

Los días 17, 18 y 21 del corriente pasarán de once a una y de cuatro a seis todos los propietarios de hoteles, restaurantes, pensiones de hoteles, restaurantes y demás, por las Oficinas del «Plato Unico», ins talladas en el Gobierno civil, para abonar el importe del mismo correspondiente a la primera quincena de Marzo.

Se advierte que deberán pagar las cuotas precisamente durante las fechas señaladas, pasadas las cuales serán sancionados los que no las hubieran satisfecho.

Instituto Provincial de Higiene

Desde mañana jueves 17, queda restablecida la consulta en el Dispensario Antituberculoso del Instituto Provincial de Higiene, a la hora y días anteriormente establecidas.

El Inspector Provincial de Sanidad,

Los preparativos para el primer sorteo de la «Lotería Nacional», que tendrá lugar en Burgos, el día 1.º de abril, se llevan con rapidez.

Si me equivoco, al tiempo.

Incorporación de Austria a Alemania

EL PROXIMO PLEBISCITO.
 Viena.—El texto de los boletines de votación para el plebiscito que tendrá lugar el 10 de abril es el siguiente:
 «Reconoce a Adolfo Hitler como nuestro Führer y por ello la incorporación de Austria al Reich?»

LA LLEGADA A MUNICH.
 Munich.—Adolfo Hitler ha llegado a esta capital procedente de Viena. Era esperado por destacamentos de honor del Ejército y del partido nacionalsocialista.
 El general von Epp saludó al Führer pronunciando una breve alocución de bienvenida.
 El vehículo ocupado por Hitler atravesó las calles entre filas de miembros del partido con antorchas, en número aproximado de 18.000.
 Inmediatamente después de su llegada, el Führer conferenció con su adjunto Hess.
 Hitler ha terminado ya las líneas directivas de reorganización del partido nacionalsocialista, en Austria.

EL ACTO DE ANTEAYER EN VIENA.
 Viena.—Desde primeras horas de la mañana se ha observado en las arterias centrales de la capital una animación extraordinaria. Una enorme multitud invadía las calles dirigiéndose masas compactas hacia la plaza de los Héroes, donde para las once estaba anunciada la celebración de un importante acto oficial en conmemoración a los mártires de la Gran Guerra, con la presencia del Führer Canciller. Junto al pueblo fuerzas armadas del Reich, de Infantería, Artillería, secciones motorizadas y Caballería se dirigían también hacia la plaza de los Héroes mientras que compactas escuadrillas militares rasgaban el cielo de Viena a bajísima altura.
 Poco antes de las once, el Führer, acompañado de Seys Inquart y de los restantes miembros de su séquito, abandonó el hotel Imperial, dirigiéndose en automóvil a la plaza de los Héroes. Hitler depositó una corona de flores en la cripta del monumento a los muertos, saludando con el brazo extendido al ministro de la Guerra. En todo el curso del trayecto ha sido febrilmente aclamado por inmensas masas humanas, que los servicios de orden eran imponentes para contener.
 Llegada la comitiva a la tribuna presidencial, dió comienzo el acto, haciendo uso de la palabra en primer lugar el lugarteniente del Führer en Austria, Seys Inquart, quien ha afirmado: «Mi Führer: Como último Canciller austriaco, declaro que Austria es un país del Reich alemán. Austria queda perfectamente compensada con el Reich. Al Führer, como fundador definitivo del Imperio, saluda su patria agradecida. Führer, repito una vez más nuestro agradecimiento. Führer: marca el camino; nosotros le seguimos.»
 Al intentar empezar a hablar el Führer es objeto de una ovación tan atronadora, que no le es posible hacerse oír y así transcurren varios minutos. Por fin se hace el silencio y el Führer dedica sus primeras palabras a recordar la historia del pueblo austriaco con la pérdida de su propia personalidad, consiguiendo ahora recobrar su ser y nacionalidad después de aquel régimen de decadencia. Este deseo de emancipación no es solamente el manifestado reiteradamente por los que me oís, dice el Führer, sino también por millones de alemanes que piensan como nosotros, y por tanto laborem todos sin descanso para levantar a este pueblo del marasmo en que yacía y esto lo conseguiremos con una recia disciplina, y una ferrea voluntad.
 En estos momentos de intensa emoción, terminó diciendo, sólo tengo que recordaros como Führer del Imperio alemán, que neces

tra consigna ha de ser siempre: ¡Por la Patria! ¡Por Alemania! ¡Por el Imperio! ¡Por el partido nacionalsocialista! ¡Victoria! ¡Victoria! ¡Arriba!

Las aclamaciones de la multitud son ensordecedoras. Las banderas militares interpretan los himnos nacionales, que son coreados por la muchedumbre.
 El desfile de todas las tropas dió comienzo a las dos de la tarde, terminando a las cuatro.
 Desfilaron en primer lugar las fuerzas aéreas, unidad por unidad, formando una cadena ininterrompida integrada por aviones de combate, bombarderos, caza y reconocimiento.

SCHUSCHNIGG CONTRA EL MATRIMONIO.
 Viena.—El corresponsal de «La Nación Belga» telegrafía a su periódico la noticia de que el excancliller Schuschnigg contrajo ayer matrimonio en su domicilio, donde está vigilado por la Policía con la condesa Czerny, con la cual había prometido casarse tan pronto como dejase de actuar en política.

HOY HABLARA EL DUCE.
 Roma.—Hoy, a las 17, pronunciará el Duce un discurso en la Cá mara que será transmitido por todas las estaciones de radio.

DE LA ENTRADA DE HITLER EN VIENA.
 París.—En su informe sobre la entrada triunfal de Hitler en Viena, escribe «Le Journal» entre otras cosas:
 El Canciller Hitler, en el momento en que se mostró en el balcón del hotel Imperial, estaba rodeado por el entusiasmo frenético de la masa que se extendía como una corriente mágica hacia él mismo, dándole todavía más grandeza de la que ya posee.
 El entusiasmo llegó al colmo cuando el Führer declaró que el Reich, desde Koenigsberg a Colonia y desde Hamburgo a Viena, constituía una sola nación invencible.
 El corresponsal del «Journal» que se dice un testigo leal de esta jornada histórica, declara que no puede negar el triunfo de Hitler como vencedor.
 El «Excelsión» dice que el Canciller Hitler ha sido recibido en Viena como triunfador, «Tranquilo y digno, de pie en su coche, el Führer pasó entre las densas masas que formaban a lo largo del recorrido.
 El diario «La République» declara que Austria, a juzgar por el entusiasmo delirante de la población, es nacionalsocialista ya desde hoy.
 «Le Figaro» declara que en presencia del inmenso entusiasmo de la muchedumbre, Hitler estaba visiblemente emocionado. Todos los ojos estaban fijados en él, como en un ídolo.
 El «Petit Parisien» habla del carácter religioso del entusiasmo del pueblo a la entrada del Führer en Viena.

Inspección del Clero Castrense de la Sexta Región Militar.
 Nuestro Santísimo Padre, el Papa Pío XI felizmente reinante, en atención a la magna Cruzada, por Dios y por la Patria, emprendida por nuestro Glorioso y siempre triunfal Ejército, se ha dignado otorgar a los militares y sus familias, para su lucro espiritual, todos los privilegios antes concedidos, al Ejército, en lo referente a Abstinencia y Ayuno en tiempo de campaña. — El Inspector del Clero Castrense de la VI Región

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

ATENCIÓN

Habiendo tenido que huir ante los horrores y vejámenes de la horda roja, los propietarios del Gran Hotel Continental de Santander, hacen saber a su distinguida clientela y al público en general que han vuelto a hacerse cargo del Hotel, habiendo hecho reforma en el mismo y donde el cliente verá satisfechos sus más íntimos deseos tanto en lo que se refiere a Confort como en lo que se refiere a Restaurant.
 Aprovechando la ocasión para gritar con todas sus fuerzas
¡Franco, Franco, Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España!

Elías López Marcos
 LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades
 Espolón, núm 8. - Burgos

OFICINA TECNICA JURIDICA
 BURGOS: Sanz Pastor, 18-1.º, Apartado 92, Tel. 1.483 - VITORIA: Prado, 6-2.º, Apartado 51, Tel. 2.054
 CERTIFICACIONES Penales y Ultimas Voluntades, Gestiones, etc. etc.

CASPE

Caspe es importantísimo nudo de comunicaciones que une la región del Bajo Aragón con todo el Sur del Ebro y con las provincias de Tarragona y Lérida.
 Cuenta la población con diez mil habitantes y hállase enclavada en una región de gran riqueza agrícola, fertilizada por ríos que desembocan en el Ebro.
 Está unida con Alcañiz por carretera.
 Caspe había sido cuartel general del Ejército rojo, donde el general marxista Pozas tenía establecido su cuartel general. Antes fué residencia del llamado gobierno de Aragón que mandaba un individuo apellidado Mantecón.
 Durante los primeros meses del Movimiento fué centro del primer cuartel general revolucionario, donde los comunistas pretendieron organizar un ejército bajo las órdenes de Ascaso.
 Antes del movimiento, Caspe era uno de los pueblos de Aragón que tenía mayor número de militantes de Falange y los primeros días del mes de julio de 1936, los camisas azules de Zaragoza libertaron al jefe de la organización de Caspe, que se encontraba encarcerado por el Frente Popular.
 Al estallar el Movimiento, Falange de Zaragoza pretendió establecer contacto con sus camaradas de Caspe, no lográndolo porque los marxistas se habían parapetado a la entrada del pueblo, asesinando a la mayoría de los falangistas de la localidad.
 La ciudad de Caspe es antiquísima, diciéndose que por proceder de las cercanías del Mar Caspio, sus fundadores la pusieron por nombre Casp, con el cual se la conocía en la Edad Media.
 Remontase pues, según estas tradiciones la fundación de la ciudad de Caspe a dos mil años antes de Jesucristo.
 Ha sido teatro de grandes hechos de armas. Los moros la dominaron durante algún tiempo, reconquistándola Alfonso el Casto en 1168.
 Durante las guerras civiles se

apoderaron de ella los carlistas, venciendo la resistencia liberal, pero en 1874 fueron derrotados por la columna mandada por Despujol.
 Caspe es mas que nada célebre por su famoso Compromiso. A la muerte de don Martín el Humano de Aragón, sin haber nombrado sucesor ni haber tenido descendencia, se produjeron grandes disensiones en el pueblo pues entre los aspirantes al trono, entablándose sobre todo la lucha entre los partidarios del conde de Urgel y el infante don Fernando de Castilla.
 Después de varias vicisitudes, y según acuerdo tomado, se reunieron los compromisarios en Caspe en 29 de marzo de 1412. Fueron nombrados por Cataluña el Arzobispo de Tarragona y dos doctores; por Aragón el Obispo de Huesca, un doctor en cánones, el donado de la Cartuja de Portaceli y un letrado y por Valencia el Prior de la Cartuja, su hermano Vicente Ferrer (después elevado a los altares) y un doctor.
 Después de examinar los títulos de los seis candidatos al Trono, se procedió en 25 de junio a la elección emitiendo el primero su voto, en voz alta, San Vicente Ferrer, en pro del Infante de Castilla don Fernando, por ser nieto de Pedro IV, sobrino del último Rey don Martín y por tanto el pariente más próximo de éste.
 Los demás compromisarios emitieron a su vez su voto y el 28 de junio del mismo año se hizo la proclamación con toda solemnidad, celebrándose primero la misa del Espíritu Santo por el Obispo de Huesca, a la que siguió un sermón de San Vicente Ferrer.
 Al hacerse pública la sentencia se anunció al Infante de Castilla don Fernando, como Rey de Aragón y el propio San Vicente y muchos de los circunstantes gritaron: «¡Viva nuestro Rey y señor don Fernando!», quedando éste proclamado.

Auxilio Social
 Al mismo ritmo fácil y rápido, como con que estos días avanzan nuestras gloriosas tropas, se mueve también «Auxilio Social».

En Esteruel, Torres de las Arcas, Montalbán, Escueña, Utrilla, Quinto, La Lataza, Sastago, Castelnou, Satal, Samped de Calanda, Alloza, Aodorra, Calanda, Alcañiz, Castel de Cabra Canzar de Oliva, Gargallo y Maia de los Olmos que son los pueblos que estos últimos días se han conquistado, están ya con su carga de pan y de víveres nuestros camiones.

El Alto Mando ha mostrado una vez vez más su complacencia por el urgente cuidado con que nuestra obra abastece las poblaciones civiles, redimidas del hambre y de la miseria de los rojos.

Los servicios de «Auxilio Social» entran en las poblaciones recién conquistadas con riguroso deseo de que la España liberada no quede un instante sin disfrutar nuestra labor de hermandad.

Gobierno Nacional
 Visitas a los ministerios

VICEPRESIDENCIA Y RELACIONES EXTERIORES
 El ministro de Industria y Comercio señor Suances, estuvo esta mañana en la Casa del Cordón a despedirse del vicepresidente del Gobierno general Jordana, que a mediodía marchó aquel a Bilbao.

Los ministros de Hacienda e Interior estuvieron esta mañana con ferenciendo con el general Jordana.

También le cumplimentó el cónsul general de Cuba señor Abela y el señor Logodino, que representaba a la España nacional en Buenos Aires con el que sostuvo una afectuosa entrevista.

El subsecretario de Asuntos Exteriores general Espinosa de los Monteros recibió al representante de España en Bruselas don Ernesto Zulueta.

HACIENDA
 El señor Amado recibió varias visitas entre ellas al general Korpatrik.

DEFENSA NACIONAL
 El subsecretario del Ejército general Valdés Cabanilles no ha acudido ayer ni hoy a su despacho del Ministerio por encontrarse en dispuesto.

EDUCACION
 Vitoria (6 t).—Monseñor Antoniutti y el Arzobispo de Valencia han cumplimentado en el día de hoy al señor Sáinz Rodríguez.

El ministro despachó con los jefes de Servicios y firmó varias órdenes relativas a la enseñanza media y superior.

JUSTICIA
 El Dr. Melo, Arzobispo de Valencia, juntamente con el Prelado de Vitoria, han cumplimentado al conde de Rodezno.

Se ha fijado el horario de visitas, que será en los días laborables de doce a una de la tarde.

LA FAMILIA
 Agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les anticipan las más expresivas gracias

Burgos 16 de Marzo de 1938.

Ayuntamiento de Burgos
 Necesitando la Sección de Obras Municipales adquirentes que sepan cumplir con su obligación, se admitirán instancias en dicha Sección acompañando los antecedentes personales e informe de trabajo hasta las trece horas del día 21 de los corrientes.
 Burgos 16 de marzo de 1938. — El alcalde, M. de la Cuesta.

LOTERIA NACIONAL
Primer sorteo en Burgos el 1.º de Abril

Con la capitalidad del Estado Español en Burgos vino a nuestra ciudad la Casa de la Moneda, ya que aquí se recibe el oro, plata y alhajas para su fundición. Fechados en Burgos están los nuevos billetes del Banco de España y una vez dado el Decreto por el Excelentísimo Sr. Ministro de Hacienda, restableciendo la Lotería Nacional, en nuestra ciudad, desde el día 1.º del próximo mes de abril y sin interrupción, los tres sorteos mensuales sucesivos, se celebrarán aquí.
 Con el fin de poder dar algún nuevo detalle a nuestros lectores, ya que antipadamente anunciamos que el local destinado a los sorteos era el salón amueblado del Liceo Zorrilla, a él hemos acudido en el día de hoy, siendo recibidos amablemente por el señor Aparicio, probo empleado de esta Delegación de Hacienda, quien nos ha presentado al Ingeniero Industrial don Ramón Balbat, encargado del montaje de los aparatos para el funcionamiento de los sorteos.
 Cambiados los saludos empezamos las preguntas al señor Balbat.
 —¿...?
 —La Lotería Nacional se restablece en Burgos con las mismas características que tenía en Madrid.
 —¿...?
 —Se ha utilizado provisionalmente parte de los aparatos de la instalación que tenía la Caja de Ahorros de la Diputación de Guipúzcoa, para los sorteos que hacía entre sus imponentes, copiado todo ello de lo que se tiene en Madrid, reformado en 1914, habiendo

sido adaptado a las necesidades particulares de la Lotería Nacional.
 —¿...?
 —Efectivamente, y todos los hemos vendido.
 Esas tiras de «bolas» que usted ve por centenas y millares, están dispuestas para los respectivos sorteos y han sido fabricadas especialmente para Burgos en poco tiempo.
 Los Billetes, como usted habrá visto, están hechos en Bilbao, Artes gráficas Grijelmo, S. A., y en cada semestre a los que anteriormente se rifaban en Madrid.
 Para que los lectores de EL CASTELLANO tengan idea de la labor desarrollada para los preparativos de los sorteos, empezaré mañana a relatarle cómo funcionaban en Madrid los servicios de la Lotería, que se dividen en servicios mecánicos, de contabilidad y Administración.
 —¿...?
 —Sí, este es un local hermoso, muy bonito en el que se celebraban los sorteos en Madrid, pero tengo la presunción de que, como cosa nueva en Burgos, ha de ser incapaz para el público que acuda a presenciarlos. En Madrid fuera de las Loterías extraordinarias, el escaso número de espectadores.
 Hechas estas preguntas, que con tanta amabilidad son contestadas por el Ingeniero señor Balbat, nos despedimos de él y de nuestro patrio señor Aparicio para continuar nuestra entrevista en días sucesivos.

Ayer se reunió el Gobierno rojo
 Ayer noche se reunió el Gobierno de Barcelona, terminando la reunión a las doce.
 El secretario del Gobierno Negrín y ministro de Instrucción, dijo, a la salida, que la mayor parte de la reunión se había invertido en el examen del problema militar y en la adopción de medidas severas para el restablecimiento de la disciplina en los frentes y de la reorganización del trabajo en la retaguardia.
 Se acordó llamar a las quintas de la marinería, correspondientes a las que han sido llamadas por el ejército terrestre.

RADIO ASOCIACION DE BARCELONA NO RESPIRA.
 Ha llamado poderosamente la atención, sin haberse podido averiguar las causas, que Radio Asociación de Barcelona no haya dado sus acostumbradas emisiones de las once y media de anoche, de esta mañana a las once y media y de la de esta tarde a las dos.

Excepcional Exposición de Arte en Belgrado
 Belgrado.—En la Legación de Italia el conde Volpi di Misurata en presencia del Ministro Indelli, del personal de la Legación y del profesor Barbantini ha recibido a los representantes de la prensa y numerosos escritores y especialistas del arte yugoslavo.
 El Conde Volpi, Delegado del Gobierno Fascista para presidir la Exposición del retrato italiano a través de los siglos, que será organizada por el profesor Barbantini y que será inaugurada en la primavera próxima en Belgrado, ha ilustrado ampliamente los caracteres y la finalidad de la empresa, la cual constituirá la más solemne y significativa Exposición de arte de todas las que se han celebrado en Italia y en el extranjero.
 Mientras se hallan en curso negociaciones para crear las posibilidades de traslado de todas las obras maestras algunas de las cuales por su tamaño no es fácilmente transportable, el conde Volpe no ha podido comunicar todavía la lista completa de las obras que figurarán en la Exposición, pero ha asegurado que ninguno de los más grandes maestros, a excepción de los que ilustraron la propia actividad a la decoración mural y al paisaje, faltará en la magnífica exhibición.
 Con los bustos más célebres de Roma con las figuras pompeyanas, con las esculturas y los marfiles de la Edad Media, se podrán admirar, en las salas luminosas del Museo del Príncipe Paleólogo, cuadros de Pisanello, de Piero della Francesca, de Botticelli, de Rafael de Andrea del Sarto. Estarán presentados todos los maestros venecianos, desde Gentile a Giovanni Bellini, desde Vittore Carpaccio a Palma, Giorgione, al Tiziano, al Tintoretto, Lorenzo Lotto, a Paolo Veronese, y faltarán tampoco los maestros de la escuela: Donatello, Miguel Ángel, Michelangelo, Desiderio de Settignano, Verrocchio, Laurana, Benvenuto Cellini y Alessandro Vittoria. Un grupo de obras bastante limitado pero escogido con exquisito cuidado resumirá el arte del Setecientos de los Bernini, Guiseppe Reni, Ghislandi, Pannofi, Tiepolo, Longhi. La Exposición se completará con los artistas más célebres del siglo XIX como Canova y Appiani, Cremonesi y Favretto, Fattori y Boldini, Adami de los anónimos de los períodos más remotos, habrá unos 500 maestros que evocarán en la Exposición de Belgrado la Civilización Italiana.
 El atractivo de la excepcional Exposición creará aún en interés en el aspecto iconográfico. Se exhibirán especialmente muchos de Pontifiles y Sobranos, muchas señoras célebres por su belleza, políticos, artistas y literatos. Así para no citar más que algunos: César Virgilio, San Francisco de Asis, Dante Alighieri, Maquiavelo, Ugo Foscolo, Camme y Julio de Medicis, Fernando de Aragón, Stefano Colonna, Domenico Bramosa y José Verdi.
 El conde Volpi ha terminado pontificando de relieve que una Exposición de este género no ha sido nunca organizada ni en la misma Italia, y permitirá ver en un día lo que exige un largo viaje a través de la Península Italiana.

Delegación Territorial de Cataluña de F. E. T. y de las JONS
 Sección femenina

Se anuncia a todas las afiliadas de Falange Española de las JONS, Comunidad Tradicionalista (Margaritas, Requeté Catalán) Acción Española y Renovación Española de Cataluña en el día 22 de abril de 1937, la necesidad de que, en el plazo improrrogable que comenzará el día 21 del corriente mes y terminará el 21 de mayo de 1938, extendan y presenten la solicitud del nuevo carnet de Falange Española Tradicionalista de las JONS.
 Dichas solicitudes se facilitarán en la Delegación Territorial de Cataluña, Secretaría de la Sección Femenina, Cuartel de la Merced, Burgos; y deben ir acompañadas del carnet o comprobante acreditativo de su condición de afiliadas y tres fotografías.
 Las afiliadas que no presenten su solicitud antes del día 21 de mayo del corriente año, se entenderá que renuncian a su condición de tales y serán baja en el Movimiento.

Delegación de Hacienda
 Ordenación de Pagos del Estado

Se hace presente a los señores Habilitados y Pagadores de la provincia, que salvo casos muy excepcionales, deben cerrar y remitirle precisamente el día 15 de cada mes, los documentos y nóminas que hayan de ser examinados y satisfechos por esta Dependencia, en la inteligencia, que de no atenderse est nuevo requerimiento, como hasta ahora viene sucediendo, no se despacharán los mencionados documentos hasta el mes siguiente.
 Burgos 15 de marzo de 1938.—El Delegado de Hacienda, Ordenador, Eduardo Serrano.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

Personas...
 Partidos...
 Bordo...
 del que...
 nacional...
 el...
 Esta...
 tienen...
 de me...
 que m...
 reza...
 victori...
 orden...
 hora q...
 al...
 Lue...
 rar al...
 y, con...
 dolor...
 gar la...
 unas...
 beza...
 much...
 espera...
 foria...
 llega...
 La...
 tantas...
 sabido...
 Los...
 cap...
 la Ur...
 teleg...
 noticia...
 de Fr...
 los c...
 tular...
 Dos...
 ran...
 Var...
 anuncio...
 luchi...
 nueva...
 comu...
 En...
 be qu...
 serán...
 el vic...
 flota...
 Un n...
 Var...
 marin...
 un m...
 dentro...
 un once...
 mo pr...
 Tam...
 dos l...
 y, Alk...
 Dieci...
 Mos...
 que h...
 cond...
 los ve...
 En a...
 Parti...
 colon...
 ción e...
 indife...
 otros...
 dios o...
 ha lle...
 conc...
 sorio...
 En...
 nido...
 e ingl...
 bierno...
 bios s...
 nes d...
 Ter...
 F...
 H...
 Cons...
 Lain...
 Doc...
 Del...
 EN...
 Cons...
 ALM...
 M...
 Dep...
 de la...
 Ray...
 Vio...

Información general

Personas afectas a Negrín que huyen

París.—Comunican de Port-Vendres que atraco un barco de nacionalidad francesa conduciendo a bordo cerca de quinientos viajeros, procedentes de Barcelona, del que destaca un grupo de personalidades afectas hasta ahora al gobierno Negrín.

La hora de la responsabilidad

Barcelona.—«Adelante» de Valencia publica en su número de esta noche una editorial cuyo resumen es el siguiente:
Esta es la hora de los que tienen sed y saben esperar el momento de beber. Son horas estas de máxima responsabilidad, porque mientras la guerra no desaparece, mientras no logremos la victoria, la gravedad estará a la orden del día. Repetimos que es la hora de la más rígida responsabilidad.

Luego dice que hay que cooperar al antifascismo porque es vida y, como se sabe no hay vida sin dolor. Existen muchos que por pagar la cuota en el partido y oír unos cuantos discursos se creen antifascistas de los pies a la cabeza. Sin embargo, a cuenta de muchas gentes como estas estamos esperando que nos traigan la victoria en bandeja de plata y así no llega nunca.

Los catalanes han ofrecido capitular?

El corresponsal en Burgos de la United Press ha recibido un telegrama de Londres pidiendo noticias de rumores procedentes de Francia, sin confirmación, que los catalanes han ofrecido capitular.

Dos almirantes y un vicealmirante serán fusilados

Varsovia.—En un discurso pronunciado por Vorochilof, dejó tras lucir que en breve comenzará una nueva depuración en el partido comunista.

Un nuevo proceso

Varsovia.—Además de los tres marinos soviéticos que esperan de un momento a otro ser fusilados dentro de unos días que celebrará un nuevo proceso para juzgar a once comunistas, testigos del último proceso.

Dieciocho ejecutados

Moscú.—Se anuncia oficialmente que han sido ejecutados los dieciocho condenados a muerte en el proceso de los veintinueve.

En auxilio de los rojos

París.—El Gobierno rojo de Barcelona, ante la gravedad de la situación en que se encuentra y viendo la indiferencia internacional distraída por otros asuntos, trata por todos los medios de prolongar la guerra. A París ha llegado un emisario con órdenes concretas para el embajador rojo, Ossorio y Gallardo.

Las cruces de un Cementerio cerca de Metz destruidas por tres muchachos comunistas

París.—Un triste episodio de la propaganda comunista y de delincuencia infantil es el que ha tenido lugar en el pueblo de Seremange, cerca de Metz. Tres muchachos entre

Madrid bajo el terror rojo

París.—Comunican de Madrid que se ha intensificado el régimen de terror, habiendo sido creados tribunales de excepción, encargados de juzgar expeditivamente todos los casos de traición, desfalcamiento y espionaje. Las sentencias de estos tribunales, que tienen plenos poderes, se harán efectivas en el plazo de 48 horas.

Blum prepara una maniobra

París.—Con respecto a la reunión que, bajo la presidencia de León Blum ha celebrado ayer tarde el Consejo de Defensa Nacional, en los círculos bien informados se afirma que en ella se ha tratado muy detalladamente de los últimos acontecimientos registrados en Europa, y especialmente acerca de la situación en España.

La victoria de Franco preocupada en París

Londres.—El embajador francés en Londres, M. Corbin, visitó ayer noche a lord Halifax.

Blum se reúne con el embajador ruso y Ossorio

París.—León Blum se reunió ayer mañana en el Palacio Bourbon con los embajadores de la U. R. S. S. y Barcelona, con los que ha celebrado una amplia conversación sobre los problemas de España.

La situación en Barcelona

París.—«Le Temps» de ayer tarde publica una información de Perpignan dando cuenta de que la situación es, en Cataluña, en extremo tirante. La carretera de Barcelona a Valencia está exclusivamente reservada al transporte de tropas.

La derrota roja en Aragón

París.—«Le Figaro» recibe noticias de Madrid de que los dirigentes bolcheviques siguen con una ansiedad creciente los acontecimientos y los éxitos militares de los nacionales en la línea Caspe-Alcañiz. Las tropas rojas, es verdad, presentan todavía cierta resistencia, pero ya no se tiene muchas esperanzas de poder salvar la situación.

Precauciones en Barcelona

París.—La emisora P. T. T. anunció ayer tarde que la última noche ha transcurrido en Barcelona en medio de gran excitación y alarma. Los últimos acontecimientos bélicos en el frente de Aragón han producido gran efervescencia y en las primeras horas de la mañana de ayer guardias de Seguridad, Asafo y Carabineros vigilaban las calles y especialmente los alrededores de las fábricas y el puerto.

En Burgos, la Capital hoy del Estado Español, se jugarán los sorteos de la "Lotería Nacional".

El ex Nuncio Apostólico en España, Monseñor Tedeschini, nombrado Datario de la Curia romana

Ciudad del Vaticano.—Para suceder al difunto cardenal Capotosti en el alto cargo de Datario, el Papa ha nombrado al cardenal Tedeschini el cual ya ha tomado posesión de su cargo y pronto se trasladará a la residencia aneja a su nueva dignidad, al Palacio de la Dataria Apostólica.

La ayuda francesa a los rojos

Perpignan.—El peso de material de guerra por el territorio francés continúa de modo intensivo. Pese que tratan ahora de dar mayor envergadura al paso de material y que en estudio se tiene la autorización del paso de formaciones rusas de aviación y artillería por las bases francesas.

Manifestaciones pro-paz en la zona roja

Berlín.—Comunican de Barcelona, de origen fidedigno, que en casi todas las provincias de España roja tienen lugar manifestaciones de protesta contra las autoridades bolchevistas, pidiéndose que sean entabladas inmediatamente negociaciones de paz con los nacionales. Solamente en la provincia de Castellón han sido detenidos por ese motivo más de trescientas personas. En Gandesa, que se encuentra a sesenta kilómetros de Alcañiz, ocupada ya por las tropas de España, centenares de mujeres, acurradas a ver llegar los heridos procedentes del frente de combate, reclaman que se ponga fin a la guerra.

En la misma Barcelona, varios anarcosindicalistas del sindicato de transportes han sido detenidos por no querer participar en el traslado de hombres y material de guerra al frente de Aragón.

La «Prensa» de Madrid estima que la situación en España roja es en extremo crítica y en artículos y proclamas desesperados invita a la población a empuñar las armas contra los «fascistas».

Confuencias Morales

Mañana, jueves, a las once y media, en San Lorenzo.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho del día 17. Serie y número del vagón M. 6364, expedición 21.934, procedencia Granada, mercancía aceite, consignatario Calleja.

Tribunales

Señalmento para el día 17: AUDIENCIA PROVINCIAL Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Roa, seguida sobre atentado y desacato a la autoridad, contra Emilio Gutiérrez Hornillos y Filomena Benito Meneses.

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros

Fundados en 1909. Bajo el Patronato del Gobierno Capital de Importantes en 31 de Diciembre de 1937: 7.868.515'71 ptas Imposiciones: En cuenta corriente a la vista, al 1'25 por 100 anual En libreta ordinaria al 2'50 Id. A plazo de 6 meses al 3 Id. A plazo de 1 año al 3'50 Id. Empeños: Al 6 por 100 anual. Oficinas: En el nuevo edificio de su propiedad, Espolón, 44, travesía de la Diputación y Carnicerías. ENTRADA A LA CAJA DE AHORROS: Chafan, frente a la Plaza de Prim ENTRADA AL MONTE DE PIEDAD: Ultima puerta de Carnicerías

El próximo concierto de Adolfo Sandoval

De verdadera acoñecimiento artístico puede calificarse el concierto que en el salón del «Norte» dará próximamente el académico y cronista de Toledo, Adolfo Sandoval, y que adaptándose al tiempo en que estamos de la Cuaresma revisará el carácter de con cierto sacro.

Francia y la guerra española

París.—Los periódicos hablan principalmente de la marcha victoriosa de los nacionales en España.

El periódico «Epoque» dice que Francia no intervendrá en España. Varios miembros de la Unión Republicana se han presentado en el ministerio de Negocios Extranjeros con el fin de manifestar que su grupo es contrario a toda intervención en España. Han pedido asimismo al Gobierno que tome medidas para cortar la entrada de extranjeros en Francia constataando al mismo tiempo que el Gobierno no piensa ni en una intervención ni en una apertura de la frontera. Además, ya es demasiado tarde para evitar el derrumbamiento del frente bolchevique en España. Los pasados días por los diputados comunistas Ducloux y Gitonn no han tenido otro fin que el de evitar una capitulación demasiado rápida de los potentados de Barcelona.

El periódico «Petit Parisien» no cree asimismo en una intervención francesa en España, pero habla de una posibilidad de mediación entre los dos beligerantes.

El periódico constata luego que la marcha de los nacionales hacia el Mediterráneo se realiza con la mayor rapidez. Es muy probable que Paul Boncourt en su entrevista con el Embajador de Inglaterra ha recomendado se emprendiera una nueva tentativa de mediación entre las dos partes, mediación ésta que sólo puede impedir que se produzcan complicaciones internacionales que resultarían en el caso de una victoria completa de Franco y de su eventual atención al eje Roma-Berlín.

Francia y Checoslovaquia

El «Petit Parisien» asegura que el Ministro de Asuntos Exteriores francés Boncour y Blum, han renovado ante el ministro checoslovaco la seguridad de que Checoslovaquia puede contar con el apoyo armado de Francia, y que en esta entrevista se ha examinado igualmente la parte práctica que sería necesaria para realizar dicha ayuda. Ahora sería cuestión de que los militares precisaran los métodos para poner en práctica el apoyo previsto. Se considera probable que el Consejo Supremo de Defensa se ocupe de esta cuestión.

La derrota roja en Aragón

París.—«Le Figaro» recibe noticias de Madrid de que los dirigentes bolcheviques siguen con una ansiedad creciente los acontecimientos y los éxitos militares de los nacionales en la línea Caspe-Alcañiz. Las tropas rojas, es verdad, presentan todavía cierta resistencia, pero ya no se tiene muchas esperanzas de poder salvar la situación.

Las operaciones militares de los nacionales tienen evidentemente por objetivo la costa en la desembocadura del Ebro.

Londres.—El «Evening Standard» publica una información sobre la crítica situación causada en la España roja por los últimos éxitos militares del general Franco.

El Embajador de la España roja en París, visitó ayer a León Blum y a Paul Boncour, para negociar con Francia respecto a la proclamación de la independencia de Cataluña y con objeto de obtener apoyo por la parte de Francia.

El Gobierno francés se ha decidido a mantenerse fiel a la política de No Intervención.

Comunican además que el vapor inglés «Stanwell» ha sido bombardeado e incendiado en el puerto de Tarragona. Un miembro de la tripulación resultó muerto. Entre los heridos se encuentra el Delegado danés en el servicio de vigilancia del Comité de No Intervención.

Acoñecimiento artístico

El próximo concierto de Adolfo Sandoval

De verdadera acoñecimiento artístico puede calificarse el concierto que en el salón del «Norte» dará próximamente el académico y cronista de Toledo, Adolfo Sandoval, y que adaptándose al tiempo en que estamos de la Cuaresma revisará el carácter de con cierto sacro.

Acción Católica en Pradoluengo

Organizada por la J. C. R. de esta localidad celebró los días de carnaval una velada teatral, que revistió caracteres verdaderamente sugestivos.

El teatro rebosante de público, recibió a las artistas con vivas muestras de simpatía, como premio a los trabajos que la mayoría de ellas ejecutaron en el festival que, en beneficio de la Cruz Roja, tuvo lugar a fines del pasado año.

Cuanto aquí se pueda decir será pálido ante la realidad, ya que no sabemos qué número fue el más alrayente, ni que artista superó a sus compañeras puesto que todas rivalizaron en el desempeño de su papel. ¡Y cuidado que había muchachas!

El recuerdo que de ellas nos queda es, que todas, con gran habilidad, gracia, belleza y maestría, desarrollaron el extenso programa (que resultó doblado ante las ovaciones de los que llenaban la sala, a la perfección.

Ante el temor de pecar de extensos, diré que la armonía de voces y presentación de los coros de «Las espigadoras», «Doña Mariquita», «Los de Calatormo», y «Las floristas» fué verdaderamente insuperable; que la polverada de risas que levantaron las artistas que desarrollaron el gracioso sainete «El canto de un duro» fué tal, que eclipsó el relámpago que la fotografía produjo en escena al hacer arder al magnesio y que por último, el cuadro «Tres figuras de Raza» original del culto director de la Graduada, don Luis Iñiguez, que ya nos deleitó en pasadas representaciones con otra producción reveló en las artistas, maestría en su desenvolvimiento, sentimiento en el decir y refinado gusto en el atrezzo, y en el autor, conocimiento escénico y cualidades literarias.

En fin, el público complacido, las artistas satisfechas y la J. C. R. orgullosa (si cabe el orgullo dentro de ella) de contar entre sus afiliadas, jóvenes que robando tiempo a sus cotidianas tareas lo emplean en beneficio de la organización cristiana a que pertenecen y del Glorioso Ejército Español.

La organización y presentación escénica por la que merecen justo reconocimiento, corrió a cargo de los jóvenes de Acción Católica E. Martínez y Felipe Ruiz.

A todos nuestra felicitación. ¡Ah! Se me olvidaba. Mari G. Basoco, una revelación en sus «Bulerías».

Viva España! D. BARBERO.

Señalmento para el día 17: AUDIENCIA PROVINCIAL Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Roa, seguida sobre atentado y desacato a la autoridad, contra Emilio Gutiérrez Hornillos y Filomena Benito Meneses.

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros

Fundados en 1909. Bajo el Patronato del Gobierno Capital de Importantes en 31 de Diciembre de 1937: 7.868.515'71 ptas Imposiciones: En cuenta corriente a la vista, al 1'25 por 100 anual En libreta ordinaria al 2'50 Id. A plazo de 6 meses al 3 Id. A plazo de 1 año al 3'50 Id. Empeños: Al 6 por 100 anual. Oficinas: En el nuevo edificio de su propiedad, Espolón, 44, travesía de la Diputación y Carnicerías. ENTRADA A LA CAJA DE AHORROS: Chafan, frente a la Plaza de Prim ENTRADA AL MONTE DE PIEDAD: Ultima puerta de Carnicerías

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis GRATIS A LOS POBRES Lain Calvo, 18 — Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13. 1.º

Manuel Alonso Especialidad en enfermedades del aparato digestivo de la clínica del Doctor Hernando de Madrid **Rayos X y ANALISIS CLINICOS** Victoria 28 BURGOS

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1856 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria, 19, pal. Inge. (Antig. Riazuelo del Arzobispo)

BRIVIESCA

Semana de Oración y Penitencia

Como ya se anunció a los lectores de «El Castellano», se está celebrando en la noble ciudad de Briviesca la gran semana de oración y penitencia.

Briviesca, ciudad vieja y ciudad nueva, carne de acero templado en las fraguas del campo burebano, es un pueblo en la plenitud de virtudes raciales, caminando en la vanguardia hacia el Plus Ultra.

De toda España, Castilla, solar de gloria y valor; de Castilla, la Bureba y Briviesca, es lo mejor.

(Del Himno de Briviesca).

El R. P. Bollnaga, S. J., Director de la semana, a quien todos los lectores de «El Castellano» conocen sobradamente, nervio, celo, cultura, ha asegurado en público y en privado que jamás ha obtenido éxito semejante. Ya el lunes, en el acto preparatorio de la noche, sorprendió a todos la inmensa multitud que oyó al Padre sobre el principio y fin del hombre, durante cinco cuartos de hora a pie firme.

Martes, miércoles y jueves. A las seis y media de la madrugada comienza el Santo Rosario por las calles, presidido por el Excmo. Ayuntamiento, oficiando de preste, sucesivamente, el párroco, Dr. don Lorenzo Montes y los coadjutores don Clemente Rodríguez y don Gumermino Lozano. Hasta ahora es el acto que más ha llamado la atención; el P. Bollnaga no encuentra palabras para encomiarlo. Las mañanas espléndidas, la organización perfecta, los cánticos acompañados de la Banda, pero sobre todo el pueblo, todo el pueblo, absolutamente todo; sobre todo, hombres, formando en filas interminables, con un recogimiento impresionante, cantando, rogando, llenándolo todo.

Y cuando la procesión ha regresado a la Colegiata, comienza la misa y en ella la plática de misión, cánticos, mudos cánticos que entonan todos los fieles y, por fin, la Sagrada Comunión, concurrencia.

Lo restante de la mañana lo emplea el P. Bollnaga en un constante ir y venir que marea, en visitar y ensayar cánticos de Misión en las escuelas, ayudado por los sacerdotes de la parroquia, especialmente por don Vicente Marfinez, organista. Por las tardes pláticas y ensayo de los mismos cánticos con los mayores.

Por la noche, a las siete el comercio cerrado por disposición de la Alcaldía, entre cánticos de penitencia que elevan más de dos mil almas que cada día aumentan para alegría de los directores de los actos, en un ambiente de ansiedad comulsa el Padre Bollnaga su sermón escatológico: el pecado, la muerte, el juicio... Durante una hora el alma vive estremecida ante una verdad que se levanta imponente frente a nosotros con valor de futuro trascendental, por obra de la fácil palabra y el pensamiento multiforme del P. Jesuita. El «amante Jesús mío» y otros cánticos remueven los fondos del alma inquieta, ya que comienza tal vez a juzgar de distinto modo las cosas del mundo. La ciudad queda sin un ruido.

Una manifestación efecuosísima al señor Párroco don Lorenzo Montes y una mención de honor al señor alcalde y Ayuntamiento en pleno que está siendo el mejor ejemplo de penitencia y oración por Dios y por España, siempre el primero a todos los actos, y colaborador a su organización. ¿V qué diré de los señores maestros y maestras?

Para la próxima hay acontecimientos de envergadura ¡atención! Por la semana de Burgos nos concedió el Cielo el triunfo de Teruel; por la de Briviesca el de Belchite, y aún no ha terminado.

¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva Cristo Rey!

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, miércoles, contiene entre otras, las siguientes:

MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL

Orden autorizando a las Comisiones Provinciales de Baleares y Canarias para hacer los traslados de Maestros sancionados a menos de 30 kilómetros.

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Ajustadores provisionales.—Se nombra Justadores provisionales entre otros a don Antonio Rodríguez Cabrera, don Eduardo Romero González y don Oscar Bethencourt Hernández y se les destina al 11.º Regimiento Ligero.

Destinos.—Teniente provisional don José M.ª Garate González, del Ejército del Norte al Regimiento Infantería San Marcial número 22.

Capitán de Artillería don Francisco Carrera García, de la 6.ª Región a disposición del General Jefe del Ejército del Norte.

Teniente de Complemento don Ramón Más Fontanals, del 11.º Ligero, al 3.ª pesado.

Alumno don César Fernandez de Gambla Pellón, de la 6.ª Región al 13.º Ligero de Artillería.

Alférez Médico don Bienvenido Rodríguez Díez, a las órdenes del General Jefe de la 6.ª Región.

Medalla de Sufrimientos por la Patria.—Se concede al Alférez de Infantería del Regimiento San Marcial número 22 don Víctor Martínez de Mungua y Estavillo, herido grave en el frente de Vizcaya, quien deberá percibir la pensión de 15 pesetas diarias y la indemnización de 1.000 pesetas.

Alférez de Caballería don Virgilio Ayala Barredas, herido grave en el frente de Santander. Debe percibir la pensión de 1.335 pesetas y la indemnización de 1.600.

GRAN ACADEMIA DE CORTE

SISTEMA LIZARRITURI Enseñanza por método teórico-práctico UNICA EN SU GÉNERO Mota 9 SELECTA CLIENTELA Dirigida por las Hermanas Castellános

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Casa Munguía

Primera casa en confecciones para caballero, señora jóvenes, y niño. Telas, Fañerías y Sastres



60abanos paño desde 60 a 200 pesetas Corte perfecto La casa más surtida

Burgaleses de la zona Sur

Preparaos; la recogida de chatarra de vuestra zona se efectuará en plazo breve. Que ni un solo vecino quede sin ayudar, entregando los objetos inútiles que España necesita.

¿Es Lindbergh soberano de una Isla?

El país donde todos pueden hacerse reyes pagando

Bruselas.—Corre insistentemente estos días el rumor de la adquisición que Lindbergh quiere hacer de una isla inglesa, la isla de Maillau con objeto de implantar un laboratorio científico en el cual llevará a cabo, siempre en colaboración con el doctor Carrell, sus misteriosos estudios sobre el «corazón artificial». A este propósito la Agencia Central Europa, hace notar, cómo «mediante tal adquisición, el coronel Lindbergh no sólo será dueño sino también rey de la isla, un rey verdadero sin corona, es verdad pero con todos o casi todos los poderes concedidos a la dignidad real.

La cosa en un país como Inglaterra donde no hay fantasía ni capricho que no parezca posible y donde costumbres, tradiciones e instituciones de los antiguos tiempos perviven para que no se declaren totalmente extinguidas es absolutamente normal y no es nueva. Todo el que disponga de una suma relativamente modesta con prisa una de esas islas desinhabitadas o al norte de Irlanda todas cuyas islas se encuentran en venta y se convierte uno automáticamente en rey, puede crear un parlamento, introducir derechos de importación y de exportación e imponer también, dentro de ciertos límites tasas o impuestos. Una de estas islas-reinos, la isla de Lundy en el canal de Bristol, ha sido puesta en venta hace pocas semanas en 16 mil libras esterlinas. Se trata de una isla de unas 260 Ha. de superficie que durante siglos fué guardada de contrabandistas y piratas que habían levantado en ella fortalezas seguras y bien abastecidas. Sin embargo, hoy, uno de los deportes preferidos por sus sucesores propietarios soberanos de la isla sigue siendo la busca de los tesoros que se supone habían escondido los piratas. El último rey de la isla, un tal Martín Herrmann, de origen más bien plebeyo que no podía vanagloriarse más que de un pa-

dre vendedor de hortalizas reinó hasta hace poco con el nombre de Martín I que procuró captarse además del respeto el amor de sus súbditos distribuyendo entre ellos una botella de cerveza a cada uno todas las semanas cerveza dorada o negra, como lo preferiesen.

Pero Martín I se extralimitó en las prerrogativas que como a rey le correspondían llegando hasta acuñar moneda y estampar sellos con su effigie lo cual le puso en colisión con uno de los privilegios más celosamente guardados por la Corona británica. De aquí la intervención del Consejo de la Corona que ordenó que se retirasen de la circulación monedas y sellos—que pena para los coleccionistas!—haciendo que el rey abandonase esas y otras pretensiones regias que parecían excesivas.

ANUNCIOS ECONOMICOS

- Compras y Ventas**
Papel para envolver se vende en la imprenta de este periódico.
- Se vende un hermoso comedor** de roble, banco y sillón, propios para antecala o despacho.
Alonso Martínez, 12. portería.
- Se necesitan aprendizas y oficiales en Casa Regent.**
- Chico se necesita**, de unos 15 años, en la Droguería de Mata.
- Importante Entidad**, con sucursales toda España, necesita traductores inglés, francés, alemán, buena práctica comercial.
Solicitudes, indicando conocimientos, títulos, pretensiones, etc. a esta Administración.
- Arriendos y hospedajes**
Hospedaje. Coto hermosas habitaciones exteriores, cuatro camas, con o sin pensión. Informes: en esta Administración.
- Pérdidas y extravíos**
Pérdida de una pulsera de las llamadas de Identidad del frente con la inscripción num. 1.000—Salamanca, con el escudo de Falange y en el reverso Ernesto Bravo.
Se gratificará al que la entregue en el Servicio Nacional de Marrones y Colonias, Fernando Alvarez, 5.
- Extravío**: imperdible con piedras.
Se gratificará a quien lo entregue por ser recuerdo de familia, en Puerto del Rey, 10, 3.º
- Varios**
Declaraciones sobre recaudaciones por el «Dia semanal sin Postos» y «Dia semanal del Plato Único», impreso con arreglo a las disposiciones vigentes.
Se venden en los talleres tipográficos de «El Castellano»
- Se vende un hermoso comedor** de roble, banco y sillón, propios para antecala o despacho.
Alonso Martínez, 12. portería.
- Certificaciones penales** A de «Última Voluntad», las obtiene en 24 horas. Agencia E. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 81.
- Botellas vacías**. Compra y pago bien, prefiriendo partidas importantes.
Mariano del Barrio.—Fábrica de Licores, Burgos.
- Cierras y colocaciones**
Se alquilan muebles para pisos completos.
Merced, 20, bajo, darán razón. Horas de despacho: de 10 a 12 y de 4 a 6.
- Se necesitan oficial y piceros** en Sastrería Hermosilla, Paloma, 5 y 7.
- Necesito aserrador** para máquina de carro.
Fabrica Hijo de Florencio Martínez, calle Madrid, Burgos.
- Peones**. Preferibles prácticos o hormigón armado. se admiten. Presentarse de 8 a 9 mañana, Vitoria, 2, 1.º
- Asistencia se necesita**.
Razón: San Juan, 32, 2.º
- Se alquila almacén** en Llanza de Afuera num. 14.
Informes: Juan Sáiz Cid, 11 y 13, 4.º derecha.

VIDA LOCAL

Noticias varias

Restablecida la Lotería Nacional ha reanudado la venta de billetes la afortunada Administración núm. 5 de esta capital establecida en la calle del Cid núm. 1 a cargo de don Eustasio Villanueva, expendiéndose los correspondientes al sorteo de 1.º de Abril próximo, a tres pesetas el décimo.

Los señores Médicos titulares y de Burgos, cuyos Ayuntamientos hayan ingresado, pueden hacer efectivo el cobro de 12 a 1 en el Colegio Médico hasta el día 24 del actual.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados: una cantidad de dinero encontrada en la vía pública por Pilar Ibáñez; un guante por Delfín Díez Díez; un tabal de sardinas por Amadeo Peña Angulo; y un bolsillo con dinero y fotografías por Josefa López Iglesias.

Se ruega a don Gelasio Ruiz Fernández, tenga la bondad de pasar se por la oficina de la Guardia municipal para enterarle de un asunto.

Chico-aprendiz

se necesita en este periódico.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 17 Jueves. (Ayuno para los que carecen de Bula). San Patricio, Obispo y Confesor. Rito doble menor; color blanco. Misa de este Santo, con la 1.ª oración, propia; 2.ª y último Evangelio de este jueves o feria 5.ª; 3.ª por la paz. Gloria, Prefacio de Cuaresma. Es lícito celebrar Misas privadas de dicho jueves o feria 5.ª oración 2.ª de San Patricio; 3.ª por la paz. No se dice Gloria ni Credo. Color morado.

JUEVES EUCARÍSTICOS.—Por la mañana a las ocho, comunión en las parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro de la Fuente, Casa de Venerables y Capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

En los Conventos, a las siete y media, a las cinco de la tarde, Hora Santa en la parroquia de Santa Agueda.

CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO. (Catedral).—Todas las tardes a las seis y media se tendrán instrucciones doctrinales por espacio de un cuarto de hora, precedidas del santo rosario, y miércoles y viernes del Via-Crucis, en su lugar.

Predicará el día 17, acerca de la parte de la oración dominical «Y no Ynos dejes caer en la tentación,» el beneficiado don Bernardo Alonso.

CAFEMEN.—Novena a San José y Santos Ejercicios. Todos los días a las siete de la mañana habrá misa y durante ella plática espiritual.

Por la tarde, a las siete, rosario novena a San José plática catequística, canto de penitencia y sermón moral.

Dirigen los Santos Ejercicios los PP. Bruno de San José y Arcadio del Espíritu Santo. Terminarán el día 20.

INTERNADO TERESIANO.—Continúan los Santos Ejercicios para las alumnas de las Escuelas Dominicales y demás jóvenes que a ellas quieran agregarse. Por la mañana a las siete menos cuarto. Por la tarde a las siete.

NOVENAS AL PATRIARCA SAN JOSE

CATEDRAL.—(Capilla de San José.) Todos los días a las ocho menos cuarto se celebrará una misa rezada. Por la tarde, a las seis, se rezará

el rosario, ejercicios de la novena y gozos cantados.

SAN LORENZO EL REAL.—A las nueve de la mañana se hará el ejercicio del día, después de la misa.

A las seis y media de la tarde se rezará el rosario, se hará el ejercicio de la novena y terminará con gozos de San José, cantados por el coro de la J. C. de la parroquia y se dará a edificar la reliquia del Santo Patriarca.

SAN GIL.—Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general y durante ella rosario y ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete, rosario, oración y ejercicio de la novena.

SAN NICOLAS DE BARI.—Novena al Patriarca San José, rezándose esta a continuación de la misa de nueve.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Novena del 11 al 19. Todos los días a las ocho, misa de Comunión en el altar del Santo Patriarca.

Por la tarde, a las siete, rosario, novena y gozos cantados.

CARMEN.—Todas las tardes a las siete, exposición de S. D. M., rosario, cánticos, novena y bendición con el Santísimo.

Del 12 al 20 Ejercicios espirituales para caballeros y señoras.

Por la mañana, en las misas de siete y once, plática.

Por la tarde, a las siete, rosario, plática, cánticos y sermón.

Dirigirán los sagrados ejercicios los RR. PP. Bruno y Arcadio.

BENEDICTINAS DE SAN JOSE.—Todas las tardes, a las seis, rosario, ejercicio de la novena y gozos cantados.

MERCED.—Novena a San José. Por la mañana se celebrará la Novena en la Misa de las ocho y media, que se celebrará en el altar del Santo.

Por la tarde, a las siete, Exposición de S. D. M., Santo Rosario, Novena de San José, preces por España, Bendición con Reserva, terminándose con el Via-Crucis cantado por el pueblo.

Ejercicios Espirituales para sirvientes, que se terminarán el domingo, día 20 de marzo.

Por la mañana, a las seis y media, Misa con meditación. Se terminará a las siete y cuarto.

Por la tarde, a las cinco, Rosario, Plática y Meditación. El acto se terminará a las seis y cuatro.

Sociedad de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—María de Tudanca de la Loma, María Lechosa Castrillo, Modesto Caleruela Rábanos, José Alcalde Orcajo, Consolación García Torbar, Araceli López García, Clemente Juarros Izquierdo.

Funciones.—Santiago España, Val de Baracaldo (Vizcaya), 35 años, está capital.

Nicolás Sans Medavilla, de Palacios de la Sierra, ocho días, Casa de Caridad.

Servando González Vereciano, de Torresandino, 66 años, General Mola, 21.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 16 de marzo de 1938.

Barómetro:

A las ocho de la mañana: 778.2.

A la una de la tarde: 698.7.

A las seis de la tarde: 768.5.

Temperaturas:

Máxima a la sombra: 16.2.

Mínima a la sombra: 0.0.

Dirección del viento y velocidad:

A las ocho de la mañana: calma.

A la una de la tarde: ESE-4.

A las seis de la tarde: S-9.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos: Carería Diaz - Guemes y en todas las Droguerías

bote grande, 5'65 ptas
Mediano, 2'90
Pequeño, 1'65

Tímbralo aparte

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL BONOCINO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 54, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Correas ortopédicas para el uso de PETIT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de injas contra la obesidad (sin frotar). Resaca de estómago, inventores y medicinas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMÁN»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIA A CUATRO

Da de tu tabaco a los que sufren por España. No niegues el cigarrillo que para ellos te pide Obra Católica de Asistencia al Herido.